

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

期待更多异地办理能推开

□连海平

一年多来,全国公安机关全力推进身份证异地受理工作,切实把制度的顶层设计落实到“最后一公里”,为实现身份证异地受理打下了坚实的基础。目前,全国31个省区市在已实现辖区内异地办理的基础上,在大中城市和有条件的县市均已开展对其他省区市身份证的异地办理工作。(详见本报昨日02版)

身份证异地办理制度全面推进,标志着公共服务华丽转身,更注重服务细

节与用户体验,折射出行政部门公共服务意识与社会治理能力的双提升——互联网时代,信息沟通无障碍,为社会治理的“升级改造”提供了可靠的技术支持,身份证异地办理有赖于此。不过,技术只是一种可能,最终还需要公共服务意识的配合。

身份证异地办理全面推进的启示是,如果各个行政职能部门都本着以人为本的服务精神,以最大限度满足服务对象需求为自己工作的依归,就会大大减少不必要的社会成本。

社会进入流动时代,公众的活动半径越来越大,异地办理业务需求也越来

越多,身份证异地办理只是其中之一。就医、入学、公积金贷款、交管业务、护照等,都存在异地办理需求。比如异地交通违章处理,在高速公路超速违章,有的要回到当地交管部门处理,得千里迢迢再跑一趟,路途费用都超过罚款金额。

为公众异地办理各种业务,既有技术瓶颈,也有经济差异掣肘,不是一纸行政命令就能解决。更重要的还是公共服务意识要到位,只要思想不落坡,办法总比困难多。意识到位了,有困难可以解决,一时难以解决,一步一步解决;今天解决不了,明天再解决。

每日速递

网络餐饮新规征求意见 商家应有实体店

备受老百姓关注的网络订餐安全问题将迎来更加完善的监管。国家食品药品监督管理总局日前发布了《网络餐饮服务监督管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。意见稿提出,利用互联网提供餐饮服务的,应当具有实体店并依法取得食品经营许可证,按照食品经营许可证载明的主体业态、经营项目从事经营活动,不得超范围经营。

意见稿明确了网络食品交易第三方平台应履行的责任。意见稿明确,第三方平台提供者应当对餐饮服务提供者的经营行为和服务进行抽查和监测。第三方平台提供者发现餐饮服务提供者存在违法行为的,应当及时制止并立即报告其所在地县级人民政府食品药品监督管理部门;发现严重违法行为的,应当立即停止提供网络交易平台服务。

意见稿提出,网络餐饮服务提供者应当使用无毒、清洁的食品容器、餐具和包装材料,包装好食品,避免送餐人员直接接触食品,确保送餐过程食品不受污染。禁止重复使用一次性餐具。

对于自办网站的网络餐饮服务提供者,意见稿提出,应当在其网站首页醒目位置公示其食品经营许可证。网上公示的网络餐饮服务提供者店名和地址应当与实际店名和地址一致,公示的门面、大堂、厨房等图片应当与实体店一致;公示的菜品信息、主辅料等应当与实际菜品和所用主辅料一致;公示的图片应当与实际菜品基本一致。

据新华社

Y 一家之言
YIJIAZHUYAN

公民指认小偷 需多一些安全感

□关育兵

2月9日早上,在陕西一辆256路公交车上,少年王某大声指认车上小偷组织,却反遭对方一行人拉下车狂殴。西安市公安局公共交通分局接到报案后,紧急成立专案组,并于12日晚将涉案的4名犯罪嫌疑人抓捕归案。此外,西安市公安局将对王某与违法犯罪作斗争的行为进行表彰奖励。(《华商报》)

从报道来看,有网民表示,此次涉

事小偷已在当地公交车上多次犯案。在少年王某的指认下终于被警方抓获,算是大快人心。

惯犯之所以能屡屡作案而不收手,除其作案手法隐蔽不易被人察觉外,路人“事不关己”的心态也在一定程度上纵容了小偷的行径。

而如果抓小偷行为能一人发起群起相应,警方的查处力度能够从快从重,则人人都敢于站到惯犯的对立面,对其他有类似不法行为的人员构成极强的震慑。

此次,西安市公安局表示将对王某的行为进行表彰奖励,是官方对公民见义勇为行为表达的一种肯定态度,它将有助于弘扬社会正气,让更多人参与到与违法犯罪活动作斗争的行动中。

只要正义不沉默,邪恶就难有容身之所。社会全方位行动,群众勇斗歹徒、警方快速反应、各级部门应通力协作,见义勇为与严格执法者都能获得相应权利保障,老百姓生存的大环境就能多一份安全保障。

互换剩余年货值得提倡

□李小将

“今年春节,我家请了两次客,收了一大堆年货,家中到处都是,看着也发愁!”山西太原一位刘女士说。连日来,有媒体在社区采访发现,春节过后,不少居民为家中的剩余年货发愁,而一些聪明的居民已找到了好的解决办法——邻里互换。(《太原晚报》)

通过互换,把剩余的年货和邻居一起分享,不仅可以让年货物尽其用,还能增加邻里之间的感情,此举可谓一举

两得。

其实,互换剩余年货只是近年来物物交换的一个缩影。

如今,我们时常能看到社区组织各种旧物置换大集,很多居民会把家里闲置的小电器等物品拿出来,置换所需物品,而且效果很不错,既节约了开支,又能让闲置物品发挥余热,得以循环再利用。

同时,在闲置物品置换现场,不时还能看到小朋友的身影,他们把闲置的图书和玩具等物品拿出来,和别的小朋友置换所需要的物品,不仅加强了之

间的联系,而且从小培养了他们的节俭意识。

物物交换这种最古老的交易方式重新被人们提及并利用起来,体现的是中华民族勤俭节约的传统美德,作为一种新风尚,值得提倡与推广。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
HUALIYOUHUA

包吃包住、提供旅游,这些福利在如今的招聘会上已经不稀奇了。记者发现,南京春节后的招聘会上,企业不约而同地在招聘海报上悬挂出单位的工作制,“8小时,有双休”,暗示求职人员“到我们这里来,是不加班的”。来自南京工业大学的小丁表示:我找工作的条件之一,就是希望不加班,8小时以外的时间能够自由支配。(《现代快报》)

这些企业招聘将“我们不加班”当成撒手锏,说明一个问题,人们都期盼能生活在一个健康、和谐、惬意的环境中。赚钱是重要的,但是惬意的人生更是重要的。我们需要放慢脚步,嗅嗅花香,看看风景,不能成为金钱的俘虏。企业需要放慢脚步,生活需要放慢脚步。

点评/郭元鹏 漫画/春鸣

我省2016年关停 2591个诈骗电话

记者从省通信管理局了解到,2016年我省防范打击通信信息诈骗专项行动取得显著成效,共关停2591个诈骗电话,电话实名率达100%,为用户挽回潜在经济损失1.25亿元。

2016年,我省通信行业进一步健全重点业务用户资质审查、业务审批及复核制度,开展“400”、“一号通”、商务总机等语音专线业务核查,共关停语音专线2054条、“400”电话6098个。

我省还积极开展电话“黑卡”治理专项行动,大力推进未实名用户补登记工作,加强电话用户实名登记。截至目前,我省共补登记未实名老用户1085.5万个,实现电话用户实名率100%的目标。

此外,我省加大对不良信息发现与拦截力度。2016年,累计拦截网间骚扰电话(诈骗电话)115632个,关停网内骚扰电话(诈骗电话)2591个。同时配合公安机关关停涉案号码2668个,破获“伪基站”案件1203起,收缴“伪基站”设备1203套。并通过手机短、彩信向用户发送防范通信信息诈骗预警类、提醒类信息4亿余条,为用户挽回潜在经济损失1.25亿元。

据新华社

